Урок по теме: «ЭМБРИОНАЛЬНЫЙ ПЕРИОД РАЗВИТИЯ ОРГАНИЗМА»
Цель урока: ознакомление учащихся с периодами онтогенеза,  изучение закономерностей и этапов эмбрионального периода развития.

Задачи: 
· Образовательная: рассмотреть периоды онтогенеза и основные этапы эмбрионального периода развития, выявить его закономерности.
· Развивающая: продолжить формирование умений и навыков самостоятельной работы с учебником, выделять главное, формулировать выводы.
· Воспитательная: познакомить учащихся  с отечественными учеными, внесшими вклад в развитие эмбриологии.
Тип урока: комбинированный (изучение и первичное закрепление знаний) 
Методы обучения: рассказ, беседа, самостоятельная работа, проблемный (Как из одной клетки образуется многоклеточный зародыш, имеющий различные органы?)
Формы работы: парная, групповая, фронтальная

Ученик должен

· Иметь представление о работах отечественных ученых в области эмбриологии;
· Знать понятия: онтогенез, эмбриология, бластула, гаструла, эктодерма, энтодерма, мезодерма, органогенез

· Уметь: характеризовать стадии эмбрионального развития, приводить примеры для выявленных закономерностей.
Основные понятия и термины урока: онтогенез, эмбриональный, постэмбриональный периоды развития, эмбриология, бластула, гаструла, эктодерма, энтодерма, мезодерма, органогенез
Внутридисциплинарные связи: эмбриология, гистология, зоология
Оборудование: наглядные пособия: таблица «Индивидуальное развитие ланцетника», учебник «Биология. Общие закономерности» 9 класс, авторы С.Г. Мамонтов, В.Б. Захаров, И.Б. Агафонова, Н.И. Сонин
Ход урока

1. Организационный момент.
2. Актуализация знаний 
- Чем половое размножение отличается от бесполого? 
- Чем отличается яйцеклетка от сперматозоида?
 3. Мотивация учебной деятельности.
Сообщение темы, цели урока. Использование  знаний в дальнейшей деятельности.
Зачем нужны знания об индивидуальном развитии организмов? (Знания закономерностей развития необходимы для медицины, сельского хозяйства, биотехнологии. )
4. Изложение нового материала.

Тема: Эмбриональный период развития.

План

1. Индивидуальное  развитие организмов (онтогенез).
      2.   История  развития эмбриологии

3. Эмбриональный период развития, его этапы.
4. Влияние факторов окружающей среды на эмбриональный период развития организма.

5. Домашнее  задание (§ 32; составить словарик терминов)
6. Подведение итогов урока.
1. Оценить степень реализации поставленных на уроке целей.

2. Оценить работу учащихся во время урока.

7. Закрепление изученного материала.
Ответ на поставленный в начале урока вопрос.
Ход урока

1. Индивидуальное развитие организма (онтогенез). 

Беседа по вопросам: 

- Что такое развитие? Чем развитие отличается от роста?
- Как вы понимаете термин «индивидуальное развитие»?

- С какого момента начинается индивидуальное развитие организма?

Индивидуальное развитие (онтогенез) – развитие организма от момента оплодотворения  до конца жизни особи. 

Процесс онтогенеза разделяется на два периода: 

- эмбриональный- от образования зиготы до рождения или выхода из оболочек яйца. 
- постэмбриональный – с момента рождения или выхода из оболочек яйца до смерти организма
На доску выносится схема «Периоды онтогенеза животных организмов»




В чем смысл разделения этих периодов?
Наука, изучающая закономерности индивидуального развития организмов на стадии зародыша, называется эмбриологией (от греч. эмбрион – зародыш).

2. История  развития эмбриологии

Учащиеся работают с информационными картами (Приложение 1).  
Задание для работы в парах. 

Задание 1: отметить  основные этапы развития эмбриологии. 
Задание 2: назвать фамилии учёных, которые внесли вклад в развитие эмбриологии.
3. Эмбриональный период развития.

- Сегодня на уроке мы рассмотрим  эмбриональный период развития животных.

Подумайте над проблемным вопросом урока и предложите варианты решения этой проблемы.

Проблемный вопрос на доске (Как из одной клетки образуется многоклеточный зародыш, имеющий различные органы?)

Рассмотрим более подробно каждый из этапов: 

Групповая  работа учащихся с текстом § 32 по инструктивным карточкам.
Задание для группы1.  

Что такое дробление?  

Почему этот этап так называется? 

Какие процессы происходят на стадии дробления? 

Каким путем возникают новые клетки при дроблении?

Какое биологическое значение они имеют? 

Чем заканчивается дробление?
Задание для группы 2.  

Какие процессы происходят на стадии гаструлы? 
Какое значение они имеют для дальнейшего развития организма?
Укажите главный клеточный механизм при гаструляции (рост, миграция клеток, деление клеток, избирательная гибель клеток)

Как проявляется перемещение клеточных масс в процессе гаструляции?

Что такое эктодерма и энтодерма? Что такое зародышевые листки?

С появлением какого слоя клеток зародыш становится трёхслойным?
Задание для группы 3.  

Какие процессы происходят на стадии органогенеза? 
Какие новые структуры появляются у зародыша в результате этих преобразований?

Что называют комплексом осевых органов? Перечислите эти органы.

Какие органы формируются из эктодермы, энтодермы и мезодермы?
Заполните таблицу, используя материал учебника на  с. 160-161.

Эмбриональное развитие животных.

Зародышевые листки, их производные

	Название листка
	Какие органы формируются

	Эктодерма 
	

	Энтодерма 
	

	Мезодерма 
	


Отчет групп по заданиям. Формулирование выводов.
4. Влияние факторов окружающей среды на эмбриональный период развития организма. 
Учитель: у всех хордовых животных, в том числе и человека, стадии эмбрионального развития, которые проходит зародыш, едины. На протяжении внутриутробного развития, зародыш связан с организмом матери с помощью плаценты. 

Выскажите мнение, влияет  ли окружающая среда на развитие зародыша? Приведите примеры.
Учитель. На нормальное развитие зародыша влияют различные факторы: алкоголь, никотин, наркотики, лекарства. 
Например, использование снотворного талидомида в Западной Европе в 50-е гг. XX в. привело к рождению нескольких тысяч уродов от матерей, которые принимали патентованное снотворное; недостаток витаминов группы В может стать причиной ряда морфологических уродств, в том числе внутренних органов (сердца, печени). Избыток некоторых гормонов может стать причиной аномалии развития. После введения кортизона (гормон надпочечников) самкам крыс на 12-й день беременности у всех зародышей сформировалась волчья пасть; шумовой стресс у беременных крыс приводит к нарушению формирования скелета и ряду других дефектов у плодов; причиной уродств являются  токсины, выделяемые паразитами.
5. Домашнее  задание (§ 32; составить словарик терминов)
6. Подведение итогов урока.
7. Закрепление изученного материала. 

Ответ учащихся  на поставленный в начале урока вопрос: Как из одной клетки образуется многоклеточный зародыш, имеющий различные органы?

                                                                                                                            Приложение 1

Информационная карта

    Процесс появления и развития живых организмов интересовал людей с давних пор, но эмбриологические знания накапливались постепенно и медленно. Великий Аристотель, наблюдая за развитием цыпленка, предположил, что эмбрион образуется в результате смешения жидкостей, принадлежащих организмам родителей. Такое мнение продержалось в науке в течение 2000 лет.

    В 17 в. английский врач и биолог Уильям Гарвей проделал некоторые опыты для проверки теории Аристотеля. Будучи придворным врачом Карла 1, Гарвей получил разрешение на использование для опытов оленей, обитающих в королевских угодьях. Гарвей исследовал 12 самок оленей, погибших в разные сроки после спаривания. Первый эмбрион, извлеченный из самки оленя через несколько недель после спаривания, был очень мал и совсем не похож на взрослое животное.  У оленей, погибших в более поздние сроки, зародыши были крупнее, у них было большое сходство с маленькими, только что родившимися оленятами. Так накапливались знания по эмбриологии.

    Основателем современной эмбриологии по праву считается академик Российской Академии К.М.Бэр, который в 1828г. на основе фундаментальных наблюдений над развитием куриного зародыша и зародышами млекопитающих  положил начало учению о зародышевых листках и сформулировал закон зародышевого сходства. К.М. Бэр доказал, что человек развивается по единому плану со всеми позвоночными животными.

    Заслуга создания эволюционной эмбриологии принадлежит замечательным русским ученым А.О. Ковалевскому и И.И. Мечникову. Современным представлениям о зародышевых листках наука обязана А.О. Ковалевскому. Благодаря работам Мечникова и Ковалевского установлены принципы развития беспозвоночных и позвоночных животных.
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